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@ Espoon Kipparit ry

Tuntitehtava 2
Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

®

1) Auringon meridiaaniohitus
TT = 12:00:00 (00:00:00)

Tamankwpa‘e_ il tat@ | N +17° 00,0’ Samanmerkkiset; [Lat] > [Dec|

Aurinko, alareuna Mer pass. Lonh | E| +006°30,0° | [ A =9Iy +IDec]
H=  67°38,1 KT, = 12:00:00 " +90° +90° 00,0’
ik = +1,8 krk +ET = 10:57 H{ =
H.=  67°39,9 KiT = — Amp+AMerpass (Kuu) +Dec|=
Dip = -2,9' 12h T = 12:10:57 HP = |Lat| =
H.= 67°37,00 uT AT = -0:26:00 v=
rk= +15,8’ ut= 11:44:57 Dexiinaatio Samanme rkkiset. JLat] < JDec|
HPK = IUT‘péivé:10.9.2000 I zclsc d= +1,0 A2) @=[Ht -90° +|Dec|
pk= ZTIST Dec,= |S | -5°03,8’ IH) =
Ar = A= +006° 30" /15| |+st xdk = +0,7’ -90° -90° 00,0'
UK = a=-0,43333333  h| [wionT Dec= | S| -5°04,5 +Dec|=
H,= 67°528 At= -0:26:00 [Lat]=

= S0°N
SHA aikamuunnos Tahtvplaneetta Mer.Pass. DR Enmerkkiset (N><5)
SHA ns| |mp. / T B) @= 90°-|Dec] - |H{
At= h] |SHA (L o +90° = +90° 00,0'
At = LMT k O Dec -IDec| = 5° 04,5
-05° - Ht| = 67° 52,8
90°N |Lat| = +17° 02,7 N
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Ratkaisuvihje:
Aurinko on
korkeimmillaan
kesapaivanseisauksen
keskipaivalla

Laskentajarjestys:

1.

2.
3.
4

keskipaivan UT ja LT
Deklinaatio

Ht

Alareunan Ha

Ylameridiaani-
ohituksen aikaan
Auringon alareunan
korkeus = 44°11,2’

@ Espoon Kipparit ry

H1 (alameridiaaniohitus)

Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

®

1) Auringon meridiaaniohitus
TT = 12:00:00 (00:00:00)

————e

Taivaankappa.le Kartta DR Lat@ [N +69° 00,0’ Samanmerkkiset; |Lat] > [Dec]|
Aurinko, alareuna Mer.pass. tonk | E +027° 00,0’ A1) @=90°|H{+|Dec]
= KT, TT=  12:00:00 " +90° +90° 00,0'
ik = krk 1ET = +1:49 = 44° 26,1’
H, = KT N, = _Amp-mu!erpa;smw)"/” +|Dec|= 23° 26,1’
Dip= 12h LMT = 00:01:49 | wP=" ILat| = 69° 00,0’
o= 44°11,2 | [ur aT=  -01:4800 | |v=
rk= +15,0’ i UI;// 10:13:49 [Dekinaatio Samanmerkkiset, [Lat] < [Dec]|
HPK = i UT-paiva: 21.6.2000- | |zc/sc +2 d= 0,0 A2) ¢=|Ht] -90° +|Dec|
pk = I -7 ZTsT  12:13:49 Dec,= | N| +23°26,1’ IH =
Ar = ta= o7 +27°000 1-15] |4st +1 +dk = 0,0 -90° -90° 00,0'
UK = | [ag2 18 o| [t 13:13:49 | [Dec= | N | +23°261 | [*IDeci=
H=  44°262 “| [s=  -01:48:00 lLat|=
ZL= 90°N Lat 69°
SHA aikamuunnos TahtVplaneetta Mer.Pass. 7 Dec 23° Enmerkkiset (N><S)
SHA Mn5] [P B) @= 90°-|Dec| - |H{
At= h| |SHA © @ +90°=  +90° 00,0'
At= LMT -|Dec| =
- ]Ht] =
s0'N [Lat] =

© Teyjo Toivonen 2021



Ratkaisuvihje:
Aurinko on
korkeimmillaan
kesapaivanseisauksen

keskipaivalla
Laskentajarjestys:

1. keskipdivan UT ja LT
2. Deklinaatio

3. Ht

4, Alareunan Ha

Alameridiaaniohituksessa
kaytetdaan vastakkaisia
laskutoimituksia; plussat
muuttuu miinuksiksi

Alameridiaani-
ohituksen aikaan
Auringon alareunan
korkeus = 2°26,4’

@ Espoon Kipparit ry

H1 (alameridiaaniohitus)

Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

®

1) Auringon meridiaaniohitus

TT=12:00:00 (00:00:00)

Taivaankappa.le I DR Lat@ [N +69° 00,0’ Samanmerkkiset, [Lat] > [Dec]|
Aurinko, alareuna Mer.pass. tonk | E +027° 00,0’ A1) @=90°|Hy+|De|
= KT, TT=  00:00:00 " +90° +90° 00,0'
ik = krk +ET = +1:42 -|H{ = 2° 26,1
H, = KT N, = — Amp-AMerpass (Kuu) +|Dec|= 23° 26,1’
Dip = 12h LMT = 00:01:42 HP = Lat| = 69° 00,0’
H,= 2° 26,4 h |UT aT=  -01:48:00 v=
rk= -0,3’ i Ut = 22:13:42 [Cexinaatio Samanmerkkiset, [Lat] < [Dec]|
HPK = i UT-paiva: 21.6.2000 zclsc +2 d= 0,0 A2) @=|Ht| -90° +|Dec|
pk = .i ZT/IST  00:13:42 Dec,= | N | +23° 26,1 IHJ =
Ar = 1A= +27° 00’ /-15] |+st +1 +dk = 0,00 -90° -90° O0,0'
UK = o= 18 o [T 01:13:42 | [pec= [N | +23°26.17 | [rioeci
H=  2°261 | [st=  -01:48:00 lLat| =
ZL= 90°N Lat 69°
SHA aikamuunnos TahtVplaneetta Mer.Pass. 7 Dec 23° Enmerkkiset (N><S)
SHA sl (mp. B) @= 90°-|Dec| - |H{
At = h| [SHA @ +90°=  +90° 00,0'
At= LMT -|Dec| =
- ]Ht] =
s0'N [Lat] =

————e

© Teyjo Toivonen 2021



Monisteen tehtava H2

Mihin kellonaikaan Ariespiste ylitti ylameridiaanin Helsingissa (N60°00’ E025°00’)

l,(Nautical Almanac, pdivésivun vasen alakulma: 10h 20,5min)

a) 15.4.2000 b) 10.10.2000

Aries Mer.Pass. LMT 10:20:30’ Aries Mer.Pass. LMT 22:40:42
Aikaero AT -1:40:00 Aikaero AT -1:40:00
Mer.Pass. MT 08:40:27 Mer.Pass. MT 20:47:28
Normaalivakio sC +2:00:00 Normaalivakio e +2:00:00
Normaaliaika ST 10:40:27 Normaaliaika ST 22:47:28
Kesaaika st +1:00:00 Kesaaika st +1:00:00
Virallinen aika LT 11:40:27 Virallinen aika LT 23:47:28

Aikaero (AT)
+25°00’/-15° =1,666667h
=-1:40:00



Aikaero (uT-LMT)
13:15:54

12:06:21
1:09:33

Longitudi:
1:09:33¢ -15°

=-17,3875°
=-17° 23,3

@ Espoon Kipparit ry

Tehtava H3
Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

®

1) Auringon meridiaaniohitus

TT = 12:00:00 (00:00:00)

it s DR Lat@ | N +32° 15,5 Samanmerkkiset, |Lat] > [Dec|
Aurinko, alareuna Mer pass. LonA | W| -17°233 A1) @=90°-|H]+|Dec]
H=  78°053 KT, 01:16:04 TT=  12:00:00 " +90° +90° 00,0'
ik = +2,0° krk -0:10 tET=  + 06:21 -H| = -78° 19,1
H,= 78° 07,3 KrT 01:15:54 K= — Amp-AMerpass (Kuu) +|Dec|= +20° 32,3’
Dip = -3,9° 12h  +12 LMT = 12:06:21 HP = [Lat]= +32° 13,2’
H,= 78° 03,4’ utT 13:15:54 AT = v=
rk= +15,7° ur = Deklinaatio Samanmerkkiset, [Lat] < [Dec]
HPK = UT-paiva: 20.7.2000 zclsc d= -0,5 A2) @=[Ht] -90° +|Dec|
pk= ZTIST Dec,= | N +20° 32,4’ |H|=
Ar= 0,0 A= 1-15] |+st 1dk = -0,1’ -90° ~90° 00.0'
UK = At= h| |kloLT Dec= | N| +20°32,3 +|Dec|=
H=  78°19,1 At= ILat| =
zc= 90°N DR +32°
SHA aikamuunnos Tahtvplaneetta Mer. Pass. ' Enmerkkiset (N><5)
SHA nsl (yp. / O +21° B) ¢@= 90°-|Dec|-|Hy
At = h| |SHA [ ® +90°=  +90° 00,0'
At = LMT -|Dec| =
= |Ht| =
s0°N [Lat]=

© Tetjo Totvonen 2021




@ Espoon Kipparii ry

>0 7

Tehtava H4
Tuleva keskipivisijainti Alus ajaa Mer.pass. -paikalle, jolloin *LHA = 360°
alareuna DR, Merk paikka) | gt @, -10°15,0° |S | Ajoaika MerPass. -paikalle = Aluksen like
Auringon aamupaivakorkaus Lan A, -090°45,0 |W it Aa—— Mopeus 15 kn
H;= 48° 18,8’ Paiva klo = KT = 03:31:12 Ut = 15:30:50 Suunts K 025°
T +2,0’ Klok = krk = 122 At= - + 02:36:29 earca  02:36:29
H.,=  48°20,8 30.3~+|ZT= 09:31:00 |KT= 03:30:50 UTMFA = 18:07:19 At = (360°-LHA)15
Dip = -3,9’ zc= +6 12h  +12 UT paivia = 30.3. d= +1,0
H.=  48°16.9 30.3~Jur  15:31:.00 |uT= 15:30:50 %Dec= +4° 05,5 |N
Ork= +15.4’ GHA= 043°55,2 |d:= +1,0 LMT MP_ = dk +0,1’
AR = k== +7°425 |Dec=  +4°026 |N|frs Dec +4°05,6' [N
H,= 48° 32,3’ vk= +dk = +0,5’ UT Meri pass. DR Mer pass.
H=  48°30,00 |GHA= 51°37,7 |Dec= _ +4°03,1 |N| G + (f - A= cos K60 = Lot g
AH = +2.3’ o -90° 45,0’ by + (F= At = sinK)A60 = cos @) =|Lon A
kohti | 2,3 mpk|LHA=  _39° (07,3 v ja Dec samanmerkliset
L +360° +360° p = |Dec| g < |Diec| Ajoaika Mer. Pass. -paikalle
AT=ajoaka LHA=  320° 52,7 90° = He= (360° - LHA, JI(15 + (f - SinK)(60 - 08 0,))
(360°-320°52,7’)/15 +|Dec| = +Dec| =
sinH, = sinlLat»sinDec + coslat - cosDec - cosLrA _H.= _gQ°= © Meridiaanikarkeus
=39°7,2'/15 : = - =
0,7489637425 |  48,5006936 | Qe = Por= H; =
=02:36:29 ik =
cosZ= (sinDec - sinlat « sinH, W{cosLat = cosH,) H, takaisinlaskenta p ja Dec erimerkkiset H, =
0,3127511274 | 71,774895° | 90° = Dip =
-|Dec| = Hy=
z= 072° Zr=z kun LHA >180° (LH#= 300 -H,= Crk =
Zn = 072° Zn= 380%z kun LHA 5180° Pop = H,=

Teijo Tovon

en 2018




@) Espoon Kipparit ry

TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

Tehtava H4

MERKINTALASKU (tunnetaan matka ja suunta)

AQ =DxcosTS| 39,12 M- cos 025 °|=| 35,455 "]a0 =D xcosTS M- cos °l=

dep=D xsinTS | 39,12 M- sin 025 °|=| 16,533 M ||dep=DxsinTS M- sin %l

AA = dep/cos@k | 16,533 M/cs -9° 57,3 “'|=| 16,786 ' ||aA=depicospk M/ cos ol_

Keskitatitudi K eskitatitudi

@, -10°15,0° |[S @,

AQ/2 +17,7° AQ/2

Py -9°57,3 |S P

Latitudi Latitudi

0, -10° 15,00 |S @4

AP +35,5' AQ

9, -09° 39,5 |S @,

Longitudi Longitudi

A -090° 45,0’ A

AA +16,8’ AN

A, -090° 28,2’ | N25°E | A,

|Nopeus f 15 kn . s g |Nopeus f kn ' i s
R— 025 . Suunta K P [ SO AR
Ajoaika At 2:36:29 h Ajoaika At h
[Matka D 39,12 I [Matka D I i
| |
It2 e i T S N Itz == | U F—
lk. = 2@ A- @ A+ I, = &:lo- A @ A+
= A; As ) = = ) v

Teijo Toivonen 2021




@ Espoon Kipparit ry

Tehtéava H4 -0 7
Tuleva keskipdivisijainti Alus ajaa Mer.pass. -paikalle, jolioin ®LHA = 360°
alareuna DR, Merkpaikka) | at Q, -10° 15,0’ S | rjoaika MerPass. -paikalle = Aluksen like
Auringon aamupaivakorkeus Lon }\1 -090° 45,0’ W | Auringon kulkuaika (At) Mopeus 15 kn
H,;= 48° 18,8’ Paiva klo = KiT= 03:31:12 ut= 15:30:50 Suunta 025°
ik = +2,0° klok = krk = -:22 At = 02:36:29 &3 |aicsics 22 02:36:29
H,=  48°20,8 30.3—|ZT= 09:31:00 [KT= 03:30:50 UTMP = 18:07:19 At = (360°-LHA)A5
Dip = 3.9 zc= +6 12h  +12 UT paiva = 30.3. d= +1,0
H.=  48°16,9' 30.3—UT  15:31:00 |ur= 15:30:50 Dec=  +4° 05,5’ |N
Ork = +154  |GHA= 043°553 [d=  +1.0 LMT MP. = 12:04:22 ok +0,1’
AR = e +7°425 |Dec= +4° 02,6’ | N | J£h-15 +6:01:53 +-----E Dec +4° 05,6’ | N
H:= 48° 32,3 vk= tdk= +0,%’ UT Mer_pass. 18:06:15 | DR Mer pass.
Ho=  48°30,0' |GHA=  51°37,8 [Dec=  +4°03,1” [N | Q: +(F+ At~ cosK)/B0=[Lat 9 -09° 39,5’ | S
AH = +2,3  |tA=  -90° 45,0’ A +(f = At=sinK)(60 = cos @.)i=|Lon A_-090° 28,2 W~
kohti | 2,3 mpk|LHA= -39° 07,2 p ja Dec samanmerkkiset i
+360° +360° g = |Dac| @ < |Dec| Ajoaika M eriF'ass. -paikalle
LHA=  320° 52,8’ 90° = H,= (360° - LHA JI(15 + (T - SnKI60 - cosa)|
+|Dec| = +Dec| =
Eﬂl:l.;_.f--.@‘f.'—.a_t_:_QE_QEE_'_*_'-ZPS Lat » cosDec = cosLHA -H,= -90° = © Meridiaanikorkeus
0,7489637425 | | 485006936° | [@- Por = A iz 76° 00,9
! | = +2.0’
cosZ = (&nDec - sinlat « &n H )(coslat = cosH ) H, takaisinlaskenta ¢ ja Dec erimerkkiset | |He= 76° 02,9’
0,3127511274 | ‘--74-774895%----- +---»| 0,9713351514 90° = i Dip = -03,9’
76,2483333° |  |Decl= H|Hs= 75° 59,0’
z= 072° Zn=z kun LHA >180° (CH= a0 ) -H,= i By = +15,9’
Zn = 072° Zn=380%z kun LHA S130° O= O = 76° 14.9
Teijc Tolvonen 2018

Aurinko
Mer.Pass.
30.3.2000

12:00:00
+04:22
12:04:22

AT=aikaero
-90°28,2’/-15
=+6,0313333
=06:01:53



@ Espoon Kipparit ry
Monisteen tehtava H4

Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

®

1) Auringon meridiaaniohitus
TT = 12:00:00 (00:00:00)

Ta:::?:::: 15 e e Lat@ | S -09° 39,5’ Samanmerkkiset, JLat > Joec)
yiaredna Mer pass. tonA W] -090°282 | | A1) @=90°-1H/+IDed
H=  76°028 KiT, TT= 12:00:00 " +90° +90° 00,0'
ik = +2.0’ krk tET = +04:22 -Hl =
H,= 76° 04,8 KT Atk - — Amp+AMerpass (Kuu) +|Dec|=
Dip = -3,9 12h LMT =12:04:22 HP = |Lat| =
H,= 76° 00,9 uT aT= +6:01:53 v=
rk= +15,9’ UT= 18:06:15 [Oerinaatio Samanmerkkiset. [Lat] < [Dec]
HPK = UT-paiva: 30.3.2000 zclsc d= +1,0 A2) @=|Ht| - 90° +|Dec|
pk= ZT/ST Dec,= [N | +4°05,5 IHJ=
Ar = A= -90° 28’ /-15] |+st +dk = +0,1’ -90° -90° 00,0’
UK = At=  +6,03111111  h| |klo/LT Dec= |N +4° 05,6’ +|Dec|=
H= 76°16,8 At= +6:01:52 Lat] =
Zx= 90°*N
SHA aikamuunnos Tahtiplaneetta Mer.Pass. T Enmerkkiset (N><S5)
SHA ns| [m.p. / +04 B) @= 90°-|Dec| - |Hy
At= h| |SHA [ cPO +90°=  +90° 00,0'
At= LMT \ DR -IDec| = 4° 05,6’
-10 - Ht| = 76° 16,8
90°N ILat] = -9° 37,6 (S)

© Teijo Toivonen 2021




ﬁEspoon Ktppartt ::y L e e 15 —
——— by 10 oml ) (10 mi) =costuay -9°37,6" ) 4= +1,52142"
() 60° Mer.Pass
SN 111. ullll I ’r"r“ﬁ;'f',w 7
Mer.Pass = -9° 37,6’ s Wy
DR 9° 39,5’ N \.:l\ oz /%""f
= T J ™ 3 |
— — | \‘g\‘\‘\\@“z [ | \ ///f,’g,
A(p = +1 ,9 \\\‘& ) \5‘/ 2
| = ";' 0 .l'_,g,/
NS | &2 © o7z
- = )
Sy AR Aurinko (ala)
ESY Z
= o dep=15 s el £
g~ 77 T 1 S E
% = E
ER- =
B Y e 4 1 i o=
= o T §—=
= S
?:_..»fq_ ! I : c;.,___:%
Z A £ 3
% A ST
%R X*&\ S
2 fe ' NS -
M, 2z | L -090°28,2° W
W 061 ok oLt 09! \&;\\ ,
W) i
é’%“"*’f L W P15
-9937,6°S -090°26,7”W
@TﬁluTummmZ]!Q




@ Espoon Kipparit ry

Tehtava H5

Sijoittajan laskentalomake - Aurinko, Kuu, planeetat, tahdet

TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

®

Havaittu taivaankappale s |Lat +01° ’ Havaittu taivaankappale s |Lat +01° )
Aurinko alareuna (1) Iﬁ‘;{ﬁ? Lon(i \I/\IV _0(:00 %%% Aurinko alareuna (2) ::;f:;a Lon(i \’/\lv 02103)&(3)%
[H=  58°358 [Paiva [kio= KIT,= H= 86°13,5 [Paiva |kio;= KeT, =
fix = +2.0’ klok = krk = ik = +2.0’ klok = krk =
IHn = 58° 37,8 30.3—~|ZT= 10:00:00 |KT= H,= 86°15,5 30.3.—|ZT= KT =
Dip = -3,9 zZc= +2 +12h Dip = -3,9’ zc= +12h
[H.= 58° 33,9’ 30.3~[uT= 12:00:00 |uT= H.= 86° 11,6 30.3.—|UT= UT = 14:04:22
[ = +15,6' |vGHA = [P = rk = +16,1" |¥GHA= [HP=
[Pk = *SHA = v= HPK = *SHA = V=
[px = GHA,= 358°54,6 [d= +1,0 pk = GHA,= 28°55,0" |d= +1.0
AR = k™ = 0,0 [Dec,= +3° 59,7 [N AR = = 1° 05,5 Dec,= +4°01,6° | N
[Uk = vk = +dk = 0,00 Uk = vk = +dk = 0,1
IH‘ = 58°49,5° |GHA= 358°54,6° |Dec= +3°59,7 |N H,= 86° 27,7 GHA=  30° 00,5 Dec= +4°01,7 |N
[F.= 58°48,00 |tA= -30°00,0' |[lonA= -30°000 Ho= 86°27,2 |tA= -030°000 |lonA-
AH = +1,5 |LHA= 328°54 6 -15° AH = +0,5’ LHA = 0° 00,5’ -15°
kohti | pere] 1,5 mpk|+ 360° AT = +2.0 kohti Fpeis| 0,5 mpkl[+ 360° AT =
Zn= 083,9° LHA= 328°54,6' |zc= +2 Zn = 360,0° LHA = 0° 00,5 zc=
Zn =2 kunLHA 2180° sin(H ) = 0,8553621788 Zn =2° kun LHA 2180° sin(H) =]  0,9990123522
Zn = 360°-2° kun LHA <180° He=|  58,7997697950° | Z0=%0-2 kunLra <iay H.=| 87.4533197327°
cos(z) = 0,1056886852 cos(z)=] 1,0000000000
z= 83,9331539010° z=] 0,0000039125°
z°= 83,9° = 0,0°

sin(H, )=

(sinLat) = (sin Dec) + (cosLat) = (cos Dec) * (cos LHA)

cos(z) = ((sin Dec) - (sinLat) = (sinH,))/((cosLat) = (cosH,))

© Teijo Toivonen 2021

Mer.Pass. Ajankohta
M.P LMT 12:04:22

AT +2:00:00
Mer.Pass. UT 14:04:22

AT =-30°/-15°
= 2:00:00



@ Espoon Kipparit ry

Monisteen tehtava H5
MERKINTALASKU (tunnetaan matka ja suunta)

TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

AQ =DxcosTS | 31,088 M- cos 180 °|=| -31,088 ' [|a@=DxcosTs M- cos °|= .
dep=D xsinTS | 31,088 M- sin 180 = 0,0 M | |dep =D xsinTS M- sin | M
AA = dep/cosk 0,0 M/cos -9°573 = 0,0 " | |aA = depicos@k M/ cos off1 '
Kesk tatitudi
> Vast
A0/2 astaus a)
0, Ajoaika keskipdivaan = 2:04:22
Latitudi
L +01 g?’g, N Merkintdlaskun mukainen
AQ -31, b
7, 700° 280 [N DR Mer.Pass. paikka =
— 00°28,9°N 030°00,00 W
Ay -030° 00,0’
AN 00,0’
A, -030° 00,0’ | S | 2 | U
[Nopeus f 15 kn e il [Nopeus f kn ' i i
Suunta K 180 gl bsscsseseslesasssissns E— I I A o
Ajoaika At 02:04:21 n Ajoaika At h
&,

|Matka D 31,0875 |Matka D M
| |
It2 D T e e Itz - At
It = 2| - A- Y ¢ A+ It: = S| - A- @- A+

As Ay As A, Ay Az
At = . - At = 2 2

Teijo Toivonen 2021



@Espaan Kipparit ry [fss H5 ~— [veskesemil T 5 = 15 - ,
! | ! ! | f , | Karttd 10 om 10 i) - Y08 { 10 {Mi} =cosfklat)  0°29,4° ) £ =-1,50005"
~N 360° Mer.Pass.
Vastaus b ’ BT AL '.'.’.'_@_ 11y
Etdisyys ) t\.\i\'\‘i*i“‘\""v\ﬂj;.,ol[ ) {1;, i My,
- . I — T PSR AR B RS0
pdivantasaajasta SN s 0 T/,%'
=29 4M , | ! ! ! | ! %‘\\ c;;’ ! | ! ! | %o | //'Z,%
’ :{:‘ Y ¥ "_,%f'
B T T &2
= |5 o =
Ag=+5mm | :5; o . _1/,,1: —
Vastaus c) I EX 52
dep =-16 mm =, = ~
Alus saavuttaa =¥ FIX L [l —— )
paivantasaajan = 2 W S —T g E X _053,(9; )
= = urinko (ala
Ajoaika (Tp): = ) S
29,4M/15kn =% S-S
—1.E7. Z % S
=1:57:36 2% % " ;
7 < =
UT  14:04:22 K # 0 o oi\_}\\\\:\\\%
T, *1:57:36 1 [ | 1 1 W, %% o6t ogr obt % | | [ 1 ] b odvarl |
UT, 16:01:58 - - iy T RGN +00928,9°N | -030°00,0°W.
iyt |I| 1) LA ’ o

zc  -2:00:00 | | | ] I L] +0,5 -1,5 i
ZT  14:01:58 +00c 204N | -030°01.5 W

@ Teiio Toivonen 2019



Monisteen tehtava H6

15.2.2000
Mer.Pass.
Aikaero
Yleisaika
Aikaero
Mer.Pass.

Normaalivakio
Normaaliaika

T
ET
ut
AT
ut
SC

ST

Helsinki Joensuu
12:00:00 12:00:00

+14:10 +14:10
12:14:10 12:14:10
-1:40:00 -2:00:00
10:34:10 10:14:10
+2:00:00 +2:00:00
12:34:00 12:14:10

Aikaero (AT) Helsinki
+25°00’/-15°

=-1:40:00

-1,666667h

Aikaero (AT) Joensuu
+30°00’/-15°

=-2:00:00



Johdetaan
alamer.pass.

latitudikaava
Lat =
90°+| Ht|-| Dec|

@ Espoon Kipparit ry

Monisteen tehtava H7

Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

Huom!
Latitudin mddirityksessd ei tarvitse laskea
tarkkaa Mer.Pass.-aikaa, jos téhden
kulminaatiokorkeus on saatu mittaamalla

®

TT = 12:00:00 (00:00:00)

Febmk e [ DR Lat@ | S -56° 50,0’ Samanmerkkiset, |Lat] > JDec]

Canopus Mer.pass. LonA | W] -003°10,0 A1) @=90° - [H{ +|Dec|
H=  19°355 KT, = 1 +90° +90° 00,0'
ik = +1,5’ krk +ET = -H) = +19° 29,5
Hp= 19° 37,00 KrT )\tk = — Amp-AMerpass (Kuu) +|Dec|= -52° 41,6’
Dip = A7 12h LMT = HP = fiLati= 56° 47,9’
H,= 19° 32,3’ uT AT = v=
rk= -2,8 ur = [Dekinaatio Samanmerkkiset, |Lat] < JDec]
HPK = UT-paiva: 8.8.2000 zclsc d= A2) @=|Ht| -90° +|Dec|
pk= ZT/ST Dec, = IIH|=
Ar = A= -3°10’ /-15] |+st +dk = -90° -90° 00,0
UK = A= +0,211111 | |KloLT Dec= | S| -52°416 +|Dec|=
Hi=  19°295 At= +00:12:40 JiLat =

zc= 90N
SHA aikamuunnos Tahtiplaneetta Mer.Pass. Enmerkkiset (N><5)
SHA nsl mp. B) @= 90°-|Dec]| - |H|
At = h| |SHA ® +90° = +90° 00,0’
At = LMT -|Dec|=
- |Ht| =

. - 90°N \ -53° |lLati=

1) Auringon meridiaaniohitus DR -57°

© Teijo Toivonen 2021




Kun arvioidaan sitd, onko Kuu nékyvissd Mer.Pass. aikaan, tarkastellaan seuraavia asioita:
Kuun vaihe (uusi Kuu ei néy)

Monisteen tehtava H9 Kuun nousu- ja laskuajat havaintolatitudilla

Ndkyyké horisontti

N9 a) 6.6.2000 N9 b) 17.8.2000 N9 ¢) 2.11.2000

@ N66°48,8° W133°05° @ N21°30° E076°05° @ S49°48,8° E023°05°
TT 16:07 TT 01:29 TT 16:51

AN +00:24 AN -00:10 AN -00:03

UT 16:31 UT 01:19 UT 16:48

AT -08:52 AT +05:04 AT -01:32

UT, 07:39 UT, 06:23 UT, 15:16

ZC +09:00 ZC -05:00 ZC +02:00

ZT 16:39 7T 01:23 ZT 17:16

-133°05°/-15 = +8:52:20

Voidaan mitata

+76°05°/-15 = -5:04:20

FEi voida mitata, horisontti ei ndy

-23°05°/-15 =-1:32:20

Voidaan mitata

AM (Osuus Mer.Pass.-ajan vrk-muutoksesta) A_)\ A_7\

7.6. 16:07 16.8. 00:44 1.11. 16:03
6.6. 17:03 17.8. 01:29 2.11. 16:51
AT +1:04 AT -0:45 AT -0:48

64min/360°¢133°05’ = 23min39sek

-45min/360°¢76°05’ = -9min31sek

-48min/360°23°05’ = -3min5sek



Monisteen tehtava H8

20.7.2000
Mer.Pass.
Aikaero
Yleisaika
Aikaero
Mer.Pass.
Vyohykevakio
Vyohykeaika

T
ET
ut
AT
ut
ZC

T

12:00:00

+06:21

12:06:21

+1:09:29

13:15:50
-1:00:00
12:15:50

Aikaero (AT)
-17°22,3’/-15° =+1,158111h
=+1:09:29

Ajoaika Mer.Pass. hetkeen (Tp)

ZT Mer.Pass. 12:15:50
T 11:44:00
Ajoaika 00:31:50



Monisteen tehtava H11:

Mihin aikaan ja mista suunnasta Kuu nousee 26.3.2000 Brasilian Cabo Friossa, 22°55’S 042°02’W?

26.3. 27.3.
S20° = 22:50 23:36

-42°02'

15° = +2:48:08

AT=

+46min/360°+ 42°02’= 5,37 min

Kuu nousee klo 22:43

LMT (Greenwich) 22:50
AT +2:48

ut 25:38
Ay +0:05
uT, 25:43
SC - 3:00

ST 22:43

(Kesdaika lokakuun kolmannesta sunnuntaista
helmikuun kolmanteen sunnuntaihin)



) Espoon Kipparit ry

Tehtava H11

Sijoittajan laskentalomake - Aurinko, Kuu, planeetat, tahdet

TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

Havaittu taivaar.n.kappale Merkints- |Lat @ | S -22° 55,0’ Havaittu taivaankappale IMerkjnté- Lat @
Kuu ylareuna paikka [ o A | W ~042° 02,0’ paikka [l oy
|Hi = Paiva  |klo,= KT, = |Hi = Paiva |Klo,= KiT, =
[ix = Klok = krk = fik = klok = krk =
[H.= —lzT= KT = [H, = ~lzT= KT =
[oip = &= +12h Dip = z¢= +12h
[H, = 27.3—uT= 01:38 uT = H.= —ut= uT =
[ = YGHA = [HP = k= YGHA = [HP =
[P = *SHA = v= 12,0 [rPec= *SHA = v=
[px = GHA,=293° 536  |d= 2,9 ok = GHA, = =
AR= k== 9°04,0 Dec,= -20°27,00 |S | |ar= ks = [Dec, =
[Uk = vk = +7,6’ +dk = -1,8’ |uk= vk = +dk =
[H.= GHA = 303° 05,2’ Dec= -20°28,8 |S| [H:= GHA = [Dec =
[H = A= -042° 02,0’ Lon A= H. = A= fLon A=
AH = LHA= 261° 03,2’ A5° AH = LHA = -15°
kohti | pois mpk(+ 360° AT = kohti | pois mpk]i+ 360° AT =
Zn= 112,3° LHA= 261°03,2° zc = n= LHA = 2e=
Zn =z kun LHA =180° Sin(HL) = 0,0020536470 Zn =z"kun LHA 2180° Sin(HL) =
Zn = 360°- z° kun LHA <180° H.= 0,1 176653866° Zn =360°-z° kun LHA <180° H.=
cos(z)=| -0,3789897694 cos(z) =
z=| 112,2711206808° zZ=
z°= 112,3° =

sin(H, )=

(sinLat) = (sin Dec) + (cosLat) = (cos Dec) = (cos LHA)

cos(z) =

((sin Dec) - (sinLat) = (sin H,))/((cosLat) = (cosH))

© Teijo Toivonen 2021




Monisteen tehtava H12:
Mihin aikaan Kuu nousi paasiaispaivana 2000 Bengtskarin majakalla?

Sijainti loistoluettelosta:
59°43,41'N 022°29,96'W

_ +22°30°
AT 15
22.4.
23:58
+00:04
24:04 (LMT)
-01:30 AT
22:34 (UT)
+ 2:00 sc
24:34 (ST)
+01:00 st
01:34 (LT)

Kuu nousi 23.4.2000 klo 01:34

= -1:30:00

234.
24:59

24.4.
00:59

N60° =

61min/360°s 22°30’
= 3,8125min

Auringon nousul ja laskut

. -
: HUHTIKUU 2000 Helsinki Chulu Utsjoki

1 1. Raita. Pulmu Yk 13 | o045 X005 634 Xnl: 0 6d3 2009
1 5 | % 4. paastonajan sunn. Pellervo | 642 X007 6300 X050 a0 2023

4 M

25T
6 K
nT
P
20 L

s

P, 122: 1-8.— 1, Kor. 19; 1-12. - Joh,
e 2T,

Sampo Vki4

Lkko L]
[rene, Irina, Ira, Ire

Vilho, Ville, Viljami, Vilhelm,
Wili, Jami

Allan, Ahvo

Suotmna, Suometar

# 5. paastonajan sunnuntai
Miksel Agncolan p.. suemen
kielen p. B8 Hlias, Felis, Eljas
P, $3: 1-5-BF 20 12-16,- Muar, 21

| 2327, |
Tero Yk 15

Verna [ B
Julius, Julia, Julisana

Tellervor

Taito

Linda, Tuomi

# Palmusunnuntai Jalo, Paink
P, 22 28— 2 Tefs, 30 1-5, — ok J2- 18,

Ot Yk 16
Valto, Valdemar 8]
Fiilvi, Pilvi

[auha

i PR TN Y st AR T

F5, 22; 7-20—Jes. 83: 37— Jobe, 19; 1530,

dslilspiivi
Yrpis, Jyrka, Jyn, Yrjiini, Jon
P 108 15-24 - 1. Kor, 15! [2-21.-

| dob. 20 1-10. |
* L, piiisiisp. Penti, Alben, Adw

P, 105 -5, 4043 - 2. Kor. 5 15-21.
—dofh, 20 M-8

Markko, Markus, Marko Yk 17
Terttu, Teresa »
Kansall. veteraanip. B8 Merja
[1po, Hppo, Tuure

Teijo

#* |, piifisiiiizen jElk. sunnuniai
Mirga, Mirva, Mira, Miia,
Mirgami, Mirka, Mirkka

FPr. 116 1-9. — Ap. &, 32 12-20. - Jak.
2004

a3 2000 626 A8 605
a6 2ei2 | 623 2020 aud
633 2005 | 609 W24 5.56
6,300 20007 | ads H2T | 551

6.27 2020 | 602 3T 547
624 N2 608 2034 542
6.2 2024 | A 2037 5.37

G048 Ne27 | 60K 20| 532
605 W29 | 557 X430 527
602 232 353 Md7 | 523
G0 2034 | 549 WS 508
G006 037 546 2053 503
603 M39 | 542 HSe | S08
A k42 | 538 59 503

557 M4 535 2003 458
554 2047 | 530 e 453
581 2049 527 2109 448
S48 Me5: ) 523 2113 443

CREF ARt 06| 4.38

542, 20,57 | Sd6izide| 433

539 20059 | o2 2122 4.28

J.a6 21‘.02- S0 2!.26- 4.22

534 2d ) 505 20290 407
330 2007 | i 2033 4402
328 M09 458 21360 406
J25 .42 454 2039 4ad
322 2004 | 450 20430 353
320 20T 447 216 350

20,28
20,32
20,36
20400

2044
20,49
20.53

.57
2162
2106
2100
2115
208
.M

2028
21.33
2138
2142
2047

21,52
2157

22.02

2207
2212
2207
2222
22.28
22.33




Monisteen tehtavaH13:

Alus kulkee Atlantilla 16 solmun nopeudella tosisuuntaan 285°. Laivakellon mukaan 4.10.2000 klo
18:28 maaritettiin aluksen paikaksi 52°01’N 067°08’W.

a) Mita laivakello nayttaa silloin, kun ndaet Kuun haviavan horisontin taakse?

Lasketaan Kuun oletettu laskuaika ja ajoaika tuohon hetkeen

4.10. 5.10. . .
N52° = 2124 2213 LMT (Greenwich) 21:24
AT +4:29
AT= % = +4:28:32 uTr 25:53
0% 67°08'= 912 m Ny +0:09
+49min/360°+ 67°08'= 9,12 min UTZ 2602
Ajoaika 22:02-18:28 = 3h 34min ZC -4:00

LT 22:02



TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU
Lasketaan sijainti Kuun laskuaikana

@ Espoon Kipparit ry
Monisteen tehtava H13
MERKINTALASKU (tunnetaan matkaja suunta)

AQ =DxcosTS| 57,067 M-cos 285  °|= 14,770 ' [|a0 =D x c0sTS M- cos °|=

dep=D xsinTS | 57,067 M-sin 285  °|= 55,122 M ||dep=D xsinTs M- sin oL

AA = deplcos@k | 55,122 M/cos 52°08,4° |- -89,814 ' | |ah= deplcos@k M/ cos 'l=

Kesk tatitudi K eskitatitudi

0, +52° 01,0 |N 9,

AQ/2 +7,4 AQ/2

Py +52° 08,4 |N 9,

Latitudi -89,814’= -1°29,8’ Latitudi

@, +52° 01,0 [N 9,

AQ +14,8’ AQ

9, +52° 15,8 [N 9,

Longitudi Longitudi

A, -067° 08,00 W A

AA -1° 29,8’ AA

Ay -068° 37,8’ |W | N75°W | A,

|Nopeus f 16 kn . b i |Nopeus kn Lt s

Suunta K 285 of e N fesasnsnsnsssaresnssenanes &, Suunta K o] e seneassnneaeees

Ajoaika At 3:34 h N Ajoaika At h

|Matka D 57,067 u [Matka D M

| |

|tz T e T e E— - |tz -

k.= &g A- - A+ It = @ A @ A+
A Ay Az A A X2

At = At =

Teijo Toivonen 2021




Tehtava H13:

Alus kulkee Atlantilla 16 solmun nopeudella tosisuuntaan 285°. Laivakellon mukaan 4.10.2000 klo 18:28
maaritettiin aluksen paikaksi 52°01’N 067°08’W.

a)  Mita laivakello nayttaa silloin, kun ndet Kuun haviavan horisontin taakse?

Laskettu sijainti kuunlaskun aikaan: 52°15,8’N 068°37,8'W

Lasketaan Kuun laskuaika merkintalaskulla maaritetyssa sijainnissa

NGor = oon oan LMT (Greenwich) 21:24
AT +4:34

at= 0828 - 14:34:30 uT 25:58
. o moona . )\tk +0:09
+49min/360°* 68°38’= 9,341 min UTZ 2607
2C - 5:00

ZT 21:07

Kuu laskee klo 21:07 (ZT)




@ Espoon Kipparit ry

Tehtava 13 b): Kuu on zeniitissa
Sijoittajan laskentalomake - Aurinko, Kuu, planeetat, tahdet

TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

Havaittu taivaankappale Merkints- |Lat @ Havaittu taivaankappale IMerkjnlé- Lat @
Kuu alareuna paikka [} oA paikka [l oA
|Hi = Paiva  |klo,= KT, = |Hi = Paiva  |klo,= KrT, =
lix = klok = krk = fik = klok = krk =
|Hh= _J7T= — IH, = —lzT= KrT =
[oip = 7= +12h Dip = zc= +12h
[H. = 510—[UT= 02:07 [uT= [r.= _JoT= 0T =
[ = YGHA = [P = k= YGHA = [HP =
[Pk = *SHA = V= 11,4 [rex = *SHA = v=
[pk = GHA,= 125°20,2° |d= -0,7 fpk = GHA, = =
AR = k™ = 1°40,2" [Dec,= 22°042 | S| |2R= k™ = [Dec, =
[Uk = vk = 1,3 |edk= -0,1’ Juk= vk = +dk =
[H = GHA= 127°01,77 [pec= -22°04,3 | S| [H.= GHA = [Dec =
|HL = + A= \\ Lon A= ‘\‘ IHL = A= fLonA=
AH = LHA = X -1‘\_5° AH = LHA = -15°
kohti | pois mpk|+ 360° AT = \ kohti | pois mpk|[+ 360° AT =
n = LHA = ZC = \\ ‘\‘ Zn = LHA = zc =
Zn = 2° kun LHA =180° sin(H,) = ‘\‘\\ Zn =z° kun LHA >180° sin(H,) =
Zn = 360°- z° kun LHA <180° Hp = ““\\ Zn = 360°- z° kun LHA <180° H.=
cos(z) = \ \\ cos(z) =
Zi= \ . z=
1 \\
. Y AN 7=
Kuu on (meidén laskuaikaamme) zeniitissa paikassa: 22°04,3’S 12?°01,7W -

© Tetjo Toivonen 2021




Olet 20.1.2000
kiinnittyneena Hobartin
kaupungin venesatamassa
ja GPS nayttaa sijainniksi
S42.898 E147.400.

Mihin kellosi nayttaa, kun
Kuu on sina paivana
korkeimmillaan taivaalla,
missd suunnassa se silloin
nakyy ja mika on kuun
vaihe?

Kuun nousuajan muutos
0-meridiaanin ohituksen
jalkeen:

-63min/360+147°24’
= -25,79min

Vastaukset:

- Korkeimmillaan
klo 23:40 (LT)

- Taulukkokirjasta:
taysikuu

@ Espoon Kipparit ry

Monisteen tehtava H14:

Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

®

FavmeRken il T latg | S| -42°539 Samanmerkieet TLat > Dec]
Mer.pass. Lonh | E| +147°24,0 A1)  @=90°-|H|+|Dec]
= KT, TT = 22:56 " +90° +90° 00,0'
ik = krk +ET = -H{ =
H, = KT = -0:26 — Amp-AMerpass (Kuu) +|Dec|=
Dip = 12h LMT = 22:30 HP = |Lat] =
i uT AT = -9:50 v=
rk= = 12:40 [Oexinaatio Samanmerkkiset, |Lat] < [Dec]
HPK = UT-paiva:  20.1.2000 zc/sc +10 d= A2) @=IHt| -90° +|Dec|
pk= ZTIST 22:40 Dec,= [H =
Ar= A= 15 |+st +1 +dk = -90° -90° 00,0
UK = At= hl |klo/LT 23:40 Dec= +|Dec|=
H,= At= ILat]=
— — 20.1 147 4°
SHA aikamuunnos TahtVplaneetta Mer.Pass. ' 22?,22 Enmerkkiset (N><S5)
SHA ns| [mp. ] 1;03 B) @= 90°-|Dec] - |Hy
At= h| |SHA *® +90°=  +90° 00,0'
i LMT \ / -IDec| =
Dec = N20°>Lat; TS, 5 pass = 000° IL]::';

1) Auringon meridiaaniohitus

TT=12:00:00 (00:00:00)

© Teijo Toivonen 2021




Kuun tuleva meridiaaniohitus
Esimerkkitehtava tunnilla

8.7.2000, laivakellon nayttaessa 14:14 aluksen sijainniksi maaritettiin 35°35 N 044°02’ W. Miten
pitka aika on havaintohetkesta Kuun ylameridiaaniohitukseen?

ﬁ Espoon Kipparit ry

Kuunmen dizanichitus
Aluksen paikka Mer Pass. -hetkelld DRierpem = |LBLE +35°35,001 N
Lon A -044° 02,00 W
onAs Paiva: 7.
0:46/360+-44°02  fEE——SLE
= +0:06 e + 006 — MN=Alze0-At |3 ]
LT e coem = 18:18
-N15e= +2:56 B Péiva AE
UT s s = 21:14 Ve Fam )
. -3 g, N Pamn,
UTma= At =
ZT oo s = 18:14 Paive 8.7. AW 44°
st = e 17:26
LT/klo MR, 18:12 -
it = - 0:46




@ ES[J()()H Kippari! ry TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

Monisteen tehtava 7  (Kuun tuleva meridiaaniohitus esimerkkitehtava tunnilla)
MERKINTALASKU (tunnetaan matka ja suunta)

AQ =DxcosTS| 58,75 M- cos 77 °|= 13,216 ' ||a9=DxcosTS M- cos °|=
dep=D xsinTS | 58,75 M- sin 77 °|= 57,244 M | |dep=D xsinTS M - sin ol M
AA = deplcosQk | 57,244 M/cos 35° 41,6 %= 70,484 " | |aA= deplcos@k M/ cos 'l= i
Keskitatitudi K eskitatitudi
0, +35° 35,00 (N 9,
20/2 +6,6' +70,5'=+1°10,5' Y
Dy +35°41,6" |N Dy
Latitudi Latitudi
B +35° 35,00 |N Q4
AQ +13,2° AQ
D, +35°48,2° [N P
Longitudi Longitudi
A, -044° 02,00 (W A,
AN +1°10,5 AN
A, -042° 51,5 |W | N77°E | A,
|Nopeus f 15 kn e .ne |Nopeus kn o g s
Suunta K 077 o]  [seessisesemmesnsinsfassnssisssinggflmssssonnne s, Suunta I ol e o,
Ajoaika At 3:55 h " Ajoaika At h "
|Matka D 58,75 M |Matka D M
I I
It2 B TR e S o, Itz - "
li. = o[- A- @ A+ It = &:lo- A @ A+
A A A2 A A N
At = At =

Teijo Toivonen 2021




Kuun tuleva meridiaaniohitus
Esimerkkitehtava tunnilla

8.7.2000, laivakellon nayttdessa 14:14 aluksen sijainniksi maaritettiin 35°35 N 044°02’ W. Miten pitka aika on havainto-
hetkesta Kuun ylameridiaaniohitukseen?

ﬁ Espoon Kipparit ry

Huunmendizanichitus
Aluksen paikka MerPass -hetkells DRmerces=  |LELTD +35°48,2' | N
Lon A -042°51,5 | W
) Pdiva: 8.7.2000
-0:46/360+-44°02  fEE————t—{ |
= +0:06 R = +006 +005 — N=hize0-At [y |
LMT e cem = 18:18  18:17
-0:46/360+-42°57’ -N15° = +2:56  +2:51  |=sw P&ivi ME
= +0:06 UTreoem=  21:14  21:08 Mer Fam )
. -3 -3 e, Mar Pasz,
UTma= fit =
ZT coer pms = 18:14  18:08 PEvE 8.7. AW 44°
st = et 1726
LT/klo Morfeen: 18:12 *
At = - 0:46




@ Espoon Kipparit ry

Tehtava H15
Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

®

Taivaankappale

Kartta

Aurinko, yléreuna aR Lat@ | S -32° 22,0° Samanmerkkiset, |Lat > JDec]
) er.pass. LonA | E | +011° 50,0’ A1) @=90°-|H{ +|Dec|
= 75°37,9 | [k, = 12:00:00 " +90° +90° 00,0’
ik = -3,3’ krk 1ET = -15:56 -IHJ = 75°12,0
H,= 75° 34,6’ KrT B= — Amp-AMerpass (Kuu) +Dec|= 17° 34,1’
Dip = -6,0’ 12h LMT = 11:44:04 HP = |lLati= 32° 22,1 (S)
H, = 75° 28,6’ ut AT = -47:20 V=
rk= -16,4’ uT = 10:56:44 [Gekinaatio Samanmerkkiset, JLat] < [Dec]
HPK = UT-paiva:  11.11.2000 zclsc = -0,7 A2) @=|Ht| -90° +|Dec|
pk= ZT/ST Dec,= | S| -17°334 |IHd =
Ar = A= +11°50,0° /-15] |+st tdk = -0,7 -90° -90° 00,0
UK= At= -0,7888889 h| |klo/LT Dec= | S| -17°34,1 +|Dec|=
H,= 75° 12,00 At= -0:47:20 |iLati =
zc= 90N
SHA aikamuunnos Tahtiplaneetta Mer.Pass. I Enmerkkiset (N><5)
SHA nsl mp. / B) @= 90°-|Dec| - |H{
At= h| |SHA [ oy ® +90°=  +90° 00,0'
At= LMT K Dec -17° -IDec| =
- |Ht| =
S0 DR -32° [icau=

1) Auringon meridiaaniohitus
TT = 12:00:00 (00:00:00)
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Matka jatkuu 177%
solmun nopeudella
suuntaan 118° ja
kronometrin
nayttaessa 16:48:30
mitataan...

@ Espoon

Kipparit ry

Monisteen tehtava H15

MERKINTALASKU (tunnetaan matka ja suunta)

TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

AQ =DxcosTS (102,509 M-cos 118  °|=| 48,167 ' ||a9=DxcosTS M- cos °l- :
dep=D xsinTS [102,599 M-sin 118  °|=| +90,590 M ||dep=D xsinTS M- sin °l= M
A= deplcos@k | 90,590 M/cos -32°43,8 %'|=| +107,69 ' |07 FercdsuT, M/ cos o= ;
JKeskitatitudi K eskitatitudi

9, -32°19,6' [S 0,

AQ/2 -24,2 AQ/2

9, -32°43,8' | S 0,

JLatitudi Latitudi

9 -32°220' | S 9,

AQ -48,2’ AQ

9, -33°10,2' [S 9,

JLongitudi Longitudi

A, +011° 50,0’ |E A,

A +1° 47,7 AA

A, +013° 37,7’ |E | se2E | |~
[Nopeus f 17,5 kn e it [Nopeusf kn i i
Suunta K 118 i Suunta K 8 @
Ajoaika At 5:51:46 h Ajoaika At h
[Matka D 102,599 [Matia 0 m "
1 1
|t.= 16:48:30 b= [ ™
k.= 10:56:44 tlg- A | @At |t = (g A | @ M

At = 5:51:46 ) ’ At= ) )

Teijo Toivonen 2021




@ Espoon Kipparit ry

Monisteen tehtava H15
Sijoittajan laskentalomake - Aurinko, Kuu, planeetat, tahdet

TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

Havaittu taivaankappale Merkints- |Lat @ S -33° 10,2, Havaittu taivaankappale IMefkjnté- Lat @

Aurinko ylareuna paikka [ o N | E +013°37.7 paikka [ o\
[H=10°305 |paiva [kio,= KT, = .= Paiva  |Klo,= KT, =
lix = -3,3’ klok = krk = fik = klok = krk =
[H.= 10°27,2 SzT= KT = [F.= e s
[oip = 6,0’ zc = +12h Dip = zc= +12h
[F.= 10°212 | 1.1 JuT= UT= 16:48:30 | [H.= —|uT = uT =
[ = 21,2 |¥GHA= HP = k= YGHA = [HP=
[Pk = *SHA = v= [rex = *SHA = v=
[px = GHA,= 63°58,7' |d= -0,7 fok = GHA, = =

AR = k== 12°07,5° [Dec.= -17°37,5 |S | [oR= K™ = [Dec, =
uk = vk = + dk = -0,6’ fuk = vk = + dk =
[H=10°00,00 |oHA= 076°06,2 |[Dec= -17°381 [S| [H.= GHA = [Dec =
[H.=  9°455 |tA= +013°37,77 |LonA= H. = +A= Lon A=
AH = +145 |LHA=  89°43 9 150 AH = LHA = 15
kohti |-peis-| 14,5 mpk|+ 360° AT = kohti | pois mpk|[+ 360° AT =
Zn= 255,2° LHA = 89° 43,9’ zc = Zn= LHA = zc =
Zn =2* kunLHA 2180° sin(H) =]  0,1694885987 Zn =2 kun LHA 2180° sin(H,) =
Zn = 360°- 2° kun LHA <180° H.=|  9,7580864439° Zn = 360%- z° kun LHA <180° Ho=
cos(z) = -0,2548286404 cos(z) =
z=l 104,7634315278° z=
z*= 104,8° z'=
sin(H )= (sinLat) » (sin Dec) + (cosLat) = (cos Dec) » (cos LHA) cos(z) = ((sinDec) - (sinLat) = (sinH,))/((cosLat) = (cosH,))
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ﬂEspogn Klpparlf ':V Tehtvi  HI5  [Minskeava il [2e W | 75 47,9201
| ! Kartta 5 - {Mi) { 5 iMi} = cos(kLat) -33°10,2 }
?; NMaoarDPace
\J IVICT. T dSoS.
wm‘,‘ﬁ"‘.‘-"-‘ﬁ““ Wiy fr.'r.'IJInH 7
A iy
o 3‘30 Jo v
\g& O ! / L,
X :' 5./’%;
S at
==§ =
3= ™ =
Adl) i Orpn = R? //{?:
= =0 ° E
Dep 75mm ¢ >ﬁ = 8 BN = Mer.Pass.La
= o =
E‘DC / - =
— e SF
6 =% S =
~ A e
255,2° = o PRRS
b ~
Aurinkolyl4(2) \ Zan AN
\ jj} .-’}’j" ajte‘ nU{" ) QC;::\ Q‘\\ \K\
Wy TC 06T ogr o4t O i -
3 iyt e h N DRy 43321028 +013° 37,7 E
frm , j
0,0 17,9
-433910,2°S +013° 19,8’ E

[=] TaluTutmnm 219



Monisteen tehtava H16

Ennakko/ajoaika:

LMT = 12:00:00
ET = -5:18
uT 11:54:42
At, = -0:40:44
UT, = 11:13:58
ZC = +1:00:00
ZT verpass. = 12:13:58
ZT = 10:30:00
Tp = 1:43:58

Lon, = 10°11°E
At, = +10°11’/-15
=-0,6788889
=-0:40:44

Mer.Pass. Sijainnissa

LMT = 12:00:00
ET = -5:18
uT 11:54:42
At, = -0:37:35
UT, = 11:17:07
ZC = +1:00:00

ZT verpass. = 12:17:07

Lon, = 9°23,8’E
At, = +9°23,8'/-15
=-0,626444
=-0:37:35

Keulakulma:
ts= 180°
TS= 221°

kk = -41° = vkk 41°

a) Laivakello nayttaa 12:17:07

b) vkk 41°



Monisteen tehtava H16

c) Sijainti Mer.Pass.-hetkella:
67°09,1’N 009°23,8’E

d) Etdisyys majakkaan:

Alus: 67°09,1'N 009°23,8'E
Majakka: 66°554'N 013°07.8'E
13,7 -3°44,0°

Merkintalasku.

kLat = +67°09,1’-(13,7’/2)= 67°02,2’

4. dep = -224,0’+c0s67°02,2’ = -87,39M
5. D = (87,392+13,72) = 88,5M

@ Espoon Kipparit ry

MERKINTALASKU (tunnetaan matka ja suunfa)

AQ =DxcosTS | 27,724M-cos 221  °|=| -20924 '
dep=DxsinTS | 27,724M-sin 221 ° 18,189 ™
A= deplcosQk | -18,189M/ s 67°19,5" “'|=| -47,182
JKesk tattudi

9, +67°30,0' | N

AQ/2 105’

0, +67° 19,5 | N

jLatitudi

0 +67° 30,0’ | N

AQ -20.9’

9, +67°09,1’ | N

JLongitudi

A +010° 11,0’ | E

AA 47,2’

A, +009° 23,8' | E | sa1w ]

[Nopeus f 16 kn . P

Suunta K 221 @
Ajoaika At 1:43:58 ¢

[Matka D 27,724 W °'

|

o= 12:13:58 1™
.= 10:30:00 . =L | L

o= 1:43:58 ' :




@ Espoon Kipparit ry TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU @
Kirjan tehtava 1. (sivu 120)

Latitudi meridiaaniohituksesta
Tohmonkmmooks sl lat@ | S -50° 25,0’ Samanmerkkiset, JLaf > Joec]

Canopus (alameridiaaniohitus) Mer.pass. LonA | E +120° 29.0° A1) @=90°-|H/+|Dec|
[H= 13°18,0 KT, = i +90° +90° 00,0’
[ix = -1,5 krk 16T = -H)=
[+.=  13°16,5' KT M= — Amp-AMerpass (Kuu) +Decl=
[pip = -5,3’ 12h LMT = HP = fiLati=
[H.=  13°11,2 uT AT = v=
|rk = -4,1 uT = [Dekinaatio Samanmerkkiset, [Lat] < [Dec|
[HPK = UT-paiva:  7.8.2000 zclsc d= A2) @=[Ht -90° +|Dec|
pk= ZT/ST Dec, = lIH.I= 13° 07,1
Ar= A= 15| [+st tdk = 90° | +90° 00,0’
UK = A= | [orT Dec= |S | -52°41,6 JTpec= | -52°41,6
[H.= 13°07,1 At= | at= 50° 25,5 S

zc= 90°N Alameridiaaniohitukséssa
SHA aikamuunnos Taht¥planeetta Mer.Pass. kaantelset etumerkit: Enmerkkiset (N><S)
SHA ns| mp. B) @= 90°-|Dec]| - |H{
At= h| |SHA ‘ * +90°=  +90° 00,0'
At = LMT -|Dec|=
‘\ - [Ht| =

1) Auringon meridiaaniohitus - DR -50° ||Lat| _
TT = 12:00:00 (00:00:00) -52° %
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@ Espoon Kipparit ry

Tuntitehtava 2
Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

®

SHA aikamuunnos

TahtVplaneetta Mer.Pass.

SHA 15 I/M.P.
At = h] |SHA
At = LMT

1) Auringon meridiaaniohitus
TT = 12:00:00 (00:00:00)

Tamankwpa‘e_ il tat@ | N +17° 00,0’ Samanmerkkiset; [Lat] > [Dec|
Aurinko, alareuna Mer pass. Lonh | E| +006°30,0 | [ AN @=90"-IHj+IDec
H= 67°38,1 KiT, TT=12:00:00 " +90° +90° 00,0
ik = +1,8 krk +ET = 10:57 H{ =
H,= 67°39,9 KT = — Amp-AMerpass (Kuu) +Dec|=
Dip = -2,9° 12h MT = 12:10:57 HP = ILat| =
H.= 67°37,0 uT AT = -0:26:00 v=
rk= +16,5’ ur= 11:44:57 DeKinaatio Samanme rkkiset. JLat] < JDec|
HPK = IUT‘péivé:'l 0.9.2000 I zclsc d= +0,9 A2) @=[Ht -90° +|Dec|
pk= ZTIST Dec,= |S | -5°03,8’ IH) =
Ar = A= +006° 30" /15| |+st xdk = +0,7’ -90° -90° 00,0'
UK = a=-0,43333333  h| [wionT Dec= | S| -5°04,5 +Dec|=
H,= 67°535 At= -0:26:00 [Lat]=
= 90°N

DR
/+17°

-
.

90°N

(i

O Dec
-05°

Enmerkkiset (N><5)

B) ¢= 90°-|Dec] - |Hy

+90°=  +90° 00,0'

-|De¢| = 5° 04,5
- |Ht| = 67° 53,5
[Lat|= +17° 02,00 N

© Teijo Toivenen 2021




@ Espoon Kipparit ry
Kirjan tehtava 3. (sivu 120)
Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

®

Tam":"’pa"e ) Gl 5 Latg | N| +50°20,0 Samanmerkiset et = Dec]
urinko, ylareuna Mer.pass. LonA | W[ -022°02,0 A1) @=90°-|H{+Dec
= 44° 38 4’ KeT, TT= 12:00.00 " +90° +90° 00,0'
ik = +4,0° krk +ET = -3:10 -[H] = 44° 20,5
H,= 44° 42 4 KiT B, = — Amp+AMerpass (Kuu) +|Dec|= +4° 41,5
Dip = -5,0° 12h LMT=  11:56:50 HP = |Lat| = +50° 21,00 (N)
H,= 44° 37,4 uT aT=  +01:28:08 v=
rk= -16,8’ Ut = 13:24:58 [Dekinaatio Samanmerkkiset, [Lat] < [Dec]
HPK = UT-paiva:  10.9.2000 zc/sc d= -0,9 A2) @=|Ht| -90° +|Dec|
pk= ZT/ST Dec,= | N +4° 41,9 [Hl =
Ar= -0,1 A= -22° 02" J15) |+st +dk = -0,4’ -90° -90° 00,0
UK = At=  +1,46888889 h| |klo/LT Dec= | N| +4°41)5 +|Dec|=
H, = 44° 20,5 At= +01:28:08 ILat| =
X = 90°N _'l:_)g;
SHA aikamuunnos Tahtiplaneetta Mer.Pass. ' / Enmerkkiset (N><5)
SHA ns| |m.P. / 0] B) ¢@= 90°-|Dec| - |H{
At= h| [sHA [ oo e 105 +90°=  +90° 00,0’
At = LMT -|Dec| =
- [Ht| =
90°N [Lat]=

1) Auringon meridiaaniohitus
TT = 12:00:00 (00:00:00)
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@ E.\‘p()l)ll Kipparit ry TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU @
Kirjan tehtava 4. (sivu 120)
Latitudi meridiaaniohituksesta
Tohmonkmboks sl Lat@ | N +58° 20,0° Samanmerkkiset, JLaf > Joec]
Aldebaran Mer pass. LonA | W| -046° 03,0 A1) @=90°-|H{+IDec]
[H= 48°17,0 KiT, = R +90° +90° 00,0'
[ix = 2,0 krk 16T = -HJ= 48° 09,4’
IH" = 48°15,0' KT N = — AmprAMerpass (Kuu) +|Dec|= 16° 30,7
IDip = -4,7 12h LMT = 20:06:39 HP = |lLati= 58° 21,3’
[H.=  48°10,3 uT aT=  +3:04:12 v=
|rk = -0,9’ ur= 23:10:51 [Dekinaatio Samanmerkkiset, |Lal < [Dec|
[HPK = UT-paiva: 11.9.2000 | [zcsc -3 d= A2) @=Ht - 90° +|Dec|
pk = ZT/IST  20:10:51 Dec,= |IH=
Ar = A= -46°03"  /-15] [+st +dk = -90° -90° 00,0’
UK = At= +3,07 h| [klo/LT Dec= |N | +16° 30,7 +Dec|=
|H:=  48° 09,4 At= +03:04:12 |ILati=
zx= 90°N DR +58°
SHA aikamuunnos Taht¥planeetta Mer.Pass. Enmerkkiset (N><S)
SHA 291°00.8 75| [mp  0:42:36 / * +17° B) @= 90 -IDedl - IHy
At= 19,4008889 h| [SHA 19:24:03 [ oo ® +90°=  +90° 00,0'
A= 19:24:03 LMT 20:06:39 -|Dec| =
K - Ht| =
_ = e 90°N JlLatl=
1) Auringon meridiaaniohitus
TT = 12:00:00 (00:00:00)
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@ Espoon Kipparit ry
Kirjan tehtava 5. (sivu 120)
Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

®

Tohmonkmooks sl Lat @ -26° 10° Samanmerkkiset, JLaf > Joec]
Rigel Mer pass. =Y +045° 42 =90 H +[Dec|

[H= 72°050° KT, = i +90° 00,0’

[ix = +3,0° krk 46T = 72° 02,4’

IHh = 72°08,0’ KiT K= — Amp-AMerpass (Kuu) 8° 11,9

IDiP = -5,3 12h LMT = 21:37:46 HP = 26° 09,5
[H.=  72°02,7 ut aT=  -03:02:48 v=

|rk = -0,3’ ur=  18:34:58 [Dekiinaatio Samanmerkkiset. |Lat < J0ec|
[HPK = UT-paiva:  9.8.2000 zclsc d= @ = [H - 90° + |Dec]|
pk= ZTIST Dec, =

Ar = A= +45° 42" 15 |+st +dk = -90° 00,0’

UK = At= +3,07 h| |klo/LT Dec= -8°11,9

|H:= 72° 02,4’ At= -03:02:48

ZC = 90°N

SHA aikamuunnos Taht¥planeetta Mer.Pass. Enmerkkiset (N><S)
SHA 281°21,9° M5] [P,  02:52:18 (2:52,3)/ @ = 90° - [Dec] - |Hy
at= 18,7576667 h| |SHA  18:45:28 [ o ® +90° 00,0'

At= 18:45:28 T 21:37:46 K * -8°

1) Auringon meridiaaniohitus
TT = 12:00:00 (00:00:00)

90°N

™ DR -26°
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@ Espoon Kipparit ry
Kirjan tehtava 6. (sivu 120)
Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

®

Taivaankappale

Kartta

DR Lat@ | N +20° 3%’ Samanmerkkiset. [Lat] > [Dec|
Venus Mer.pass. pendv | E +061° 00’ A1) @=90°-|H/J +|Dec|
Hi= 65° 20,5’ KrT; = " +90° +90° 00,0'
[ix = 2,5 krk 4ET = -H)=
IHh = 65° 18,0’ KrT = «— AmpAMerpass (Kuu) +|Dec|=
IDip = 5,0 12h LMT = 13:29 HP = fiLat =
[+.=  65°13,0 ut AT = -4:04 V=
|rk = -0,4’ Ut = 09:25 [Dekinaatio Samanmerkkiset, [Lat] < [Dec]
IHPK = UT-paiva:  10.9.2000 zclsc d= -1,3 A2) @=|Ht| -90° +[Dec|
pk = ZTIST Dec,= | N | -4°14.0° |IH =
Ar = A= +61° /-15] |+st +dk = -0,5’ -90° -90° OO}O'
UK = At= 4066667  h| [KioLT Dec= | N| -4°145 +|Dec|=
[f:= 65°12,6 At= -4:04 JiLati =
zc=
SHA aikamuunnos Tahtiplaneetta Mer.Pass. DR +21° Enmerkkiset (N><S)
SHA nsl |m.p. B) @= 90°-|Dec] - |H{
At= h| [SHA ® +90°=  +90° 00,0’
At = LMT Q-4 -IDed| = 4° 145
- Ht|= 65° 12,6’
90°N |lLati= 20° 32,9

1) Auringon meridiaaniohitus
TT = 12:00:00 (00:00:00)
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